# 5800户老人家庭免费装"一键呼"

可一键接通社区居委会、卫生站、养老驿站、亲情号码等

本报讯(记者 冯维静)"阿姨,以 后您需要订餐就按这个键,遇到紧急 情况按这个键能直接联系到急救中 心。"近日,通州区"一键呼"安装工作 全面启动,工作人员和志愿者上门, 为5800户符合政策的老人和家庭安 装"一键呼"电话。

在葛布店南里社区,为老服务 志愿者与工作人员一起来到社区80 岁老人赵艳会的家中。工作人员一 边安装调试一边向老人介绍"一键 呼"的使用方法和注意事项。安装 完成后,赵艳会第一时间用"亲情号 码"功能与自己的女婿取得了联系, 电话接通后,老人十分高兴,"以前身 体不舒服的时候,都是我自己给女婿 打电话,有了这个功能,我只要按一 个按键就能跟他取得联系,心里踏实

今年,通州区委社会工委区民政 局启动"一键呼"项目,为全区所有符 合条件的老人免费安装,只要家里面 有固定座机电话,插上就可以直接 用,通过上面的功能按键可以一键接 通社区居委会、社区卫生站、最近的 养老驿站、子女的亲情号码,还可以 叫家政、叫护理、找家电维修等,方便 快捷。特别是当遇到紧急状况时直 接按压"急救键",可以享受急救中心 的紧急出车服务,另外还可以免费听 取养老服务广播。

同时,通过"一键呼"的各项功 能,老年人及家庭还可以精准、便捷、 可靠地获取到各类优质社会养老服 务资源所提供的服务,实现居家养老 服务精准送达老年人的"床边、身边、 周边"。区民政局、街乡(镇)、社区 (村)也可以通过"一键呼"电话机将 政府、社区的重要通知、服务信息及

时准确地播送到老人家中。

据悉,今年的"一键呼"项目主要 面向全区 2020 及 2021 年度 5000 户通 州户籍并在通州居住的巡视探访老 人,以及800户计划生育特殊家庭老 人。对于家中没有固定电话座机的老 人和家庭,区委社会工委区民政局还 向中国联通申请了优惠安装政策,减 少老人的开销。此外,区委社会工委 区民政局还为有智能手机但不符合安 装条件的老人,在其同意的情况下,安 装"一键呼"APP,其功能和"一键呼"电 话机一致。

# 城市绿心东方厂原址设打卡点

免费发放定制卡片 吸引冀晋游客追忆怀旧

本报讯(记者 陈施君)离开东方 化工厂三年后,老职工陆雪静在"老厂 区"找到了一份新工作。日前,城市绿 心森林公园在东方化工厂北门原址正 式开设了打卡点,免费发放定制卡片, 邀请原东方厂老职工在此讲解,陆雪 静就是其中一位。

"我们这儿可火爆了,工作日能接 待三十位游客,周末就更多了。"陆雪 静拿起手中的一摞明信片状的长方形 卡片,一一展示。卡片分粉、蓝、棕黄 三种颜色,正面分别是绿心公园南门、 原东方化工厂北门、原东方化工厂全 景,背面是园区导览图,为的是方便游 客在偌大的园子里游览。在工厂原址 处留影并发朋友圈,即可免费领取。 这套设计精美、承载了东方厂记忆的 卡片颇受欢迎,目前已经被"领"走了

前来打卡的游客不仅有北京的, 还包括津冀晋等地。这一周内,陆雪 静就接待过从河北、山西远道而来的 "客人"。"有一天早上8点多,我刚到 岗,就有一位游客过来咨询我怎么打 卡,交谈中几句话我就听出他对化工 行业非常了解,一问果然,他是河北一 家化工厂的职工,年轻时经常来我们 厂进货,对东方厂有很深的感情,听说 这儿建了绿心公园,一大早从河北赶 来,特意来看看。"

陆雪静说,她还接待过首钢的退 休职工,聊起首钢和东方化工厂的变 化,大家感慨良多。"我们的青春都留 在了工业时代,老工业退出历史舞台 是必然的,能给我们留下这些遗址,有 一个可以怀念的地方,真的很高兴。 城市绿心森林公园里有一位专职讲解 员,是东方厂老员工的儿子,陆雪静见 面就跟他打趣:"都是在同一片土地工



"绿心"中再现东方化工厂原貌的铜制沙盘吸引游客驻足欣赏。 记者 唐建/摄

"稍等,我帮您印个印章。"打卡的 人络绎不绝,陆雪静轻车熟路地拿起 一个黑色的小印章,在粉色的卡片空 白处轻轻一摁,一个漂亮的印迹留下 来了:绿心的五星轮廓中嵌套着化工 一门房,两只麒麟活灵活现,城市绿心

的前世今生尽在其中。这个小印章也 是绿心公园精心设计的。原东方化工 厂疏解腾退后,工厂的门房、人口标 识、麒麟雕塑原址保留,成为园内具有

鲜明工业特征的特色景点。 "开园后,东方厂址这个景点一直 A.度不减。为此我们特意设计了卡片 和印章,通过打卡的方式,展示工业遗 址在城市绿心森林公园的蜕变和重 生,传承工业时代的匠心精神。"北投 集团所属北京绿心园林有限公司总工 程师运向杰介绍,今后,绿心公司还将 根据打卡处实际运营情况,推进相应

# 不仅能帮老人排遣寂寞还能锻炼身体—— "老小孩儿"有了玩具店

### 本报记者 陈强

人们常说起"老小孩儿"这个词 儿。其实,老人和孩子一样,也需要 玩具的陪伴与慰藉。最近,记者在通 州区杨庄路就发现了一家名为"老有 所玩"的老年玩具店。心理咨询师 柏燕谊表示,老年人经常玩玩具获 益良多,这不仅能帮助老人排解寂 寞、愉悦身心,还能起到灵活大脑、 锻炼身体的作用。

#### □现场探访 老年玩具店让市民好奇

"老有所玩"玩具店位于通州区 杨庄路街角,红黄相间的装饰很亮 眼,店门口"老有好心态、玩玩更健 康"的对联吸引着来往行人的目光。 不少市民感到好奇:"老年玩具店还 真是第一次听说,快进去瞧瞧。"

店铺面积不足200平方米,陈设 着400多种玩具,四组货架摆得满满 当当,还有不少玩具挂在墙上展示。 "刚开业一个多月,还没来得及做细 致的分类。"店主宋德龙同时也是导 购,热情地向顾客介绍玩具的玩法。

这些老年玩具的价格从几块钱 到几百块钱不等。比如,店里销量最 好的是一款手指灵活度锻炼球,售价 8元,远看像个鸡蛋,拿手一摸,原来 是橡胶做的,弹性十足。"随着年龄的 增长,老人的手部力量和灵活度都会 下降,如果经常出现拿不住东西的情 况,就可以试试这款玩具。"宋德龙介 绍完,又转身拿起一个不锈钢陀螺, "这个销量也不错,280元,更适合有运 动基础的老人玩。"这陀螺可谓暗藏 玄机,转动起来后不仅能播放歌曲, 还有走马灯特效,与之配套的还有一 个托盘,控制陀螺的行进路线。

整个店里的玩具可以被归成益智 类、健身类、怀日类、电子类等几大品种。

#### □市民心声 怀旧玩具勾起老人回忆

87岁的崔永生大爷和小女儿同 住在东三环,身体硬朗,平时喜欢读 书、听京剧。"我希望爸爸的晚年生活 能更丰富一些。"闺女在网上看到了 "老有所玩"开业的消息,马上开车带

老人前去选购。 崔永生在怀旧玩具前驻足良久。 眼前的滚铁环玩具勾起了老人的回 忆,"小时候没那么多玩儿的,在胡同 里、学校里,我们经常三五成群比赛推 铁环,后来到了工厂,运动会上还有这 个项目。我记得还有一首儿歌呢……"

老人低着头,在尘封多年的记忆 里思索着儿歌的曲调和歌词。大约 半分钟后,老人慢慢唱出了这首儿 歌:"滚铁环玩玩,滚着铁环玩,滚滚 铁环玩玩,滚铁环玩玩……"唱完,老 人开怀大笑。

承载老人记忆的怀旧玩具不止 有滚铁环。崔永生拿起一个空竹,几 下就抖了起来,"老爷子,您这是练过 啊?"记者问。老人一听乐了:"年轻 时候,这空竹我还能甩起来,扔到二

层楼那么高,接住还能继续抖呢。" 自开业以来,"老有所玩"玩具店 就成了"网红"。

不仅周边居民经常来逛,还吸引了 海淀、石景山的市民,穿越中心城区赶来 "尝鲜",在怀日玩具中找寻儿时的欢乐。

#### □记者调查 老年玩具市场潜力不小

《北京市老龄事业发展报告 (2019)》已于近日发布,数据显示,本 市60岁及以上常住人口达到371.3万



人,百岁老人突破千人。统计数据显 示,2015年至2019年,本市60岁及以 上常住人口总量从340.5万人上升到

371.3万人,增长30.8万人。 老人数量增多,寿命也在增长。 然而,不少老人感到生活单调,娱乐

虽然已经进入冬天,但在通州 区梨园镇高楼金第小区内,老年人 们还是会三五成群地坐在居民楼 下,聊聊天,打打牌,下下棋,消磨时 间。这个小区虽定位为老年社区, 可老年人的娱乐项目非常单一,除了 下棋、打扑克和打麻将外,就剩下晚

上的广场舞了。 "刚退休那几年还能帮忙带带 孙子孙女,现在年纪大了,我还能干 点什么?"说起老年玩具,院内的老 人们不约而同地都指向了象棋和扑 克。当被问到是否愿意购买益智类 或者动手类的老年玩具时,大家都表 示愿意购买,"我们下棋和打麻将都 是在打发时间,如果有其他的娱乐活

动,我们也会接受的。 卖老年玩具的地方多吗?记者 连日来走访了本市几个大型商圈发 现,几乎每个大商场里,都有售卖儿 童玩具的店家,将目标客户定位为老

人的玩具店几乎没有。 朝阳区长楹天街购物中心有个 玩具城,漫步其中就会发现,这里被 儿童玩具"一统天下",没有一件老年 人专属玩具。记者询问有没有老年 人玩的玩具,售货员拿出来的是跳 棋、围棋等,并皱着眉头说:"这些可

能适合老年人玩吧。' 在大兴经营玩具生意近10年的 王先生说,他发现近年来进店为父母 挑选玩具的市民在增多,但据他了 解,还没有听说过哪家玩具厂有专门 针对老年人开发的玩具,"我们只能 推荐魔方、串珠、叠叠乐这些玩具。"

#### "律动越千年、云跑大运河"线上赛启动

## 北京7条特色文化遗产线路邀您体验

本报讯(记者 张丽)"律动越干 年、云跑大运河"线上赛开放报名 啦。市文物局携手北京马拉松协会 推出三庙一塔至八里桥、东便门至庆 丰闸等7条特色文化遗产线路,邀您 来跑步打卡。

11月15日,2020北京大运河艺术 节"律动运河"系列公众体育活动在北 京城市副中心同时开展,城市绿心森 林公园半程马拉松挑战赛、"行走千 年大运河,感受魅力副中心"第七届 北京徒友嘉年华暨通州徒步大会、 "骑游大运河,领略副中心"通州骑友 嘉年华等活动让数千名跑友、徒友和 骑友用各自的方式致敬大运河,并借大 运河文化节的契机让文化与体育碰撞。 线下活动精彩纷呈,线上活动也

"律动越千年、云跑大运河"线上

赛是2020北京大运河文化节"律动运 河"系列活动的重要内容,该线上赛 围绕三庙一塔至八里桥线路、东便门 至庆丰闸线路和什刹海线路等7条北 京文化遗产线路,合计108.5公里,组 织跑步爱好者团体积极参与,让历史 遗迹、传统文化、民族精神在户外运 动中生动传承。

该线上赛第一期于11月10日起 开放报名,参与者即日起到12月14 日期间可通过微信公众号"星跑"、 "北京马拉松协会"报名,在11月15 日一12月15日参与线上赛活动,采 用跑或走的形式进行,速度、完成时 间不限,可使用任意手机运动APP记 录运动里程,将当次运动轨迹及数据 截图上传至组委会提供的报名链接 打卡页面,视为完成打卡,每天仅可 打卡一次,活动期间可连续打卡。

#### "春华秋实"展演周将奉上5台7场演出

## 中央芭蕾舞团首次亮相城市副中心

本报讯(记者 陶涛)15日晚, 2020 国家大剧院第13届"春华秋实 ——艺术院校舞台艺术精品展演周" 首次走进城市副中心,亮相国家大剧 院台湖舞美艺术中心,带来《追梦 - 蓓蕾绽放》芭蕾舞专场演出。

演出中,中央芭蕾舞团舞蹈学校 的同学们为观众带来《练习曲》片段, 让观众看到了芭蕾舞者在舞台背后 的排练厅里挥汗如雨、严谨刻苦的日 常基本功训练过程。此次演出还为 观众倾情呈现了中央芭蕾舞团的保 留剧目《天鹅湖》《过年》《仙女》中的 精彩舞段。此外,同学们满怀深情地 起舞《我的祖国》,用优美舞姿向祖国 母亲表达诚挚的敬意和美好的祝福。

不用担心到国家大剧院看完演 出回家已是深夜,40元的票价更是让

前来看演出的观众直呼"超值"。"这 是芭蕾舞剧首次亮相城市副中心和 台湖演艺小镇。"演出相关负责人介 绍,除此次《追梦——蓓蕾绽放》芭蕾 舞专场外,今年"春华秋实"展演周在 国家大剧院台湖舞美艺术中心台湖 剧场设立的公益专场还包括《民风· 民魂——民族音乐里的中国》,市民 可在11月21日前往台湖剧场体验经 典民乐合奏的艺术魅力。

本届展演周以"国家情·民族魂" 为主题,采用"线下演出+线上展播" 的方式。来自中央音乐学院、中央戏 剧学院、中国音乐学院、北京舞蹈学 院、中央芭蕾舞团舞蹈学校的师生们, 将先后呈现5台7场新颖活泼、生动感 人的精彩演出,内容涵盖室内乐、声 乐、话剧、舞蹈等多种艺术形式。

#### 谭利华执棒北交演绎鲍元恺新作

### 《京杭大运河》用音乐描绘运河地图

本报讯(记者 高倩)管弦乐交织 着古琴、古筝和三弦,绘成运河沿岸 灵动多彩的风俗画卷。日前,指挥家 谭利华执棒北京交响乐团,在中山公 园音乐堂上演了鲍元恺新作《京杭大 运河》中的"扬州歌酒""齐鲁渔火

"津沽帆影"三个乐章。 如今,大运河题材文艺作品层 出不穷,但《京杭大运河》并非逐热 之作。这部交响曲是鲍元恺创作生 涯中的第七部交响曲,也是北京交 响乐团的委约之作,从2018年开始

"鲍元恺是国内作曲的大师级人 物,特别擅长描绘风土人情。"谭利华 说。鲍元恺的代表作《炎黄风情》以 民歌旋律和管弦乐色彩描绘神州大 地,首演近三十年来在国内外不断登 台,广受欢迎。委约《京杭大运河》 时, 谭利华最先想到的作曲家就是鲍

"《京杭大运河》是我创作进程最 慢的一部作品。"鲍元恺说,运河这个 题材很容易景多人少,静多动少。今 年三月,因为电脑硬盘崩溃,《京杭大 运河》电子总谱全部损坏,又添了不 少波折。目前,这部作品已经完成了

七个乐章,它像一艘船,载着听众沿 运河一路北上,两岸风光如画卷般铺 展开来:钱塘龙舟、姑苏客船、无锡烟 雨、扬州歌酒、齐鲁渔火、沧州明月、 津沽帆影。

每个乐章,鲍元恺都运用了一件 传统民族乐器和当地的音乐素材,比 如"沧州明月"以管子为主奏,以河北 梆子的唱腔和河北戏曲曲牌《高山流 水》的旋律为基调,抒发燕赵之地慷 慨悲歌的幽古之思;"津沽帆影"中, 三弦与乐队描绘着天津水陆码头千 帆竞发的蓬勃景象和天后宫奉祀海 神的民俗场面,素材取自天津时调 "靠山调"、西河大鼓"越调"等流行于 当地的北方鼓曲。

《京杭大运河》的"小船"现在暂 时泊在天津。鲍元恺正在构思全曲 最后一个乐章、关于北京的"御河争 渡"。这个部分,鲍元恺不打算再加 人民族乐器独奏,而是由交响乐团各 个声部轮流担任主奏,以全部的西洋 乐器演绎京韵大鼓、京剧西皮等。"我 从小在北京长大,眼看着北京走向现 代化。"鲍元恺说,这个乐章不是突出 北京的地方特色,要强调首都的文化

# 今年32条背街小巷 精细化整治市级任务提前完成

(上接1版)"新一轮背街小巷环 境精细化整治提升已不再是单纯 的环境治理,而是涉及到城市管理 的方方面面。"市城市管理委整治 处相关负责人表示,"背街小巷整 治提升"新三年行动紧扣"七有""五 性"要求,在突出解决私搭乱建、开 墙打洞、车辆乱停乱放、绿化不足等 群众反映问题之余,还将公共服务 设施建设和无障碍设施纳入整治范 围,着力做好老旧小区改造、校园和

医院周边环境整治提升、无障碍设 施环境建设,补齐街巷胡同的人居 环境短板。

记者了解到,为确保街巷整 治效果能够长期保持,本市特别 制定了配套的检查验收办法,按 照达标、精治、维护三类标准对街 巷的整治提升成果进行检查验 收,并对各区背街小巷环境精细 化整治提升年度任务完成情况进 行综合考评。

## 在践行新发展理念上拿出副中心行动 推动京津冀协同发展不断取得新成效

(上接1版)要聚焦与北三县的联动发 展,按照"四统一"要求,加强与北三 县"十四五"规划的对接,将北三县作 为发展腹地,推动养老资源、基础设 施、公共服务向北三县延伸,让人民 群众共享协同发展成果。

曾赞荣强调,要将重大工程建 设作为拉开副中心城市框架、推动 高质量发展的重要支撑,一年一个

节点推进,一茬接一茬地干。要严 格落实安全生产责任,强化底线意 识,时刻绷紧安全稳定这根弦,做好 常态化隐患排查。要利用好年底前 一个多月的窗口期,加强统筹调度, 大干快干,保进度、保工期、保质量, 确保实现"十四五"开局之年开

区委常委、副区长郑皓参加。